

复苏,从一片茶叶开始

——河南大别山区经济见闻

新华社郑州4月12日电 四月的柔风吹醒了南湾湖畔的茶山,目之所及全是绿色,间或有移动的点点斑斓,那是采茶女在采摘一年中最鲜嫩的信阳毛尖。

位于豫鄂交界大别山区、素有“豫风楚韵”之称的河南信阳,是除湖北外受疫情影响最严重的地区之一。随着春茶如期而至,这片孕育大别山精神的坚强土地,强劲的经济脉动正在氤氲茶香中复苏。

春日田园,一派勃勃生机

顺着蜿蜒的山路抵达信阳市浉河区董家河镇时,35岁的茶农曾庆辉已在制茶车间忙碌了一整天。

“从3月下旬到现在,我们做了400多斤干茶,今年的目标是做到5000斤。”尽管戴了口罩,但眉宇间仍能看出他的意气风发。

信阳毛尖是广受推崇的中国传统名茶,陆羽《茶经》中称,“淮南茶,光州(今信阳)上”。作为原产地和主产区,浉河区共有茶园60万亩,每年三四月份间,正是春茶集中生产期。

“3月10日开采到清明节前,全区大约采摘了鲜叶100万斤,生产干茶三四十万斤。”信阳市浉河区林业和茶产业局局长张广成说,疫情期间,茶农一度担心人手不够,在政府协调下,来自周边地市的近30万

采茶工陆续到岗,确保了新茶顺利采摘。

在潢川县,知名鸭肉品牌——河南华英农业发展股份有限公司的生产紧张有序。自2月底复工以来,平均每天约60吨熟食出口日韩。“内销受疫情影响明显,但相信下一步反弹力度巨大。”华英公司董事长曹家富对前景充满信心。

在淮滨,芡实、口蘑、艾草、构树等一批特色产业或在备耕,或在育苗,或在采摘收获,春日的田园呈现多彩之姿。在返乡能人的带领下,一度因疫情沉寂的乡村重新焕发活力。

坐拥淮河主航道的淮滨港,也在停工1个月 after 重启建设,工地上马达轰鸣,主体工程计划年底竣工。这个河南最大的港口年设计吞吐量1080万吨,建成后航运直达皖、苏、浙、沪等省市。

春和景明,从田野山岗到车间厂房,从茶树的一片嫩芽到游客面前的一盘菜肴,从人气渐旺的商场到高三学生的课堂,曾处在疫情防控重压下的豫鄂边界,正在强劲复苏。

危中寻机,催动农村新经济

38岁的齐伟胜在浙江经营装饰材料厂多年。春节后,他没有像往常一样离开老家,而是流转了300亩土地,打算投资500万元发展芡实种植和休

闲采摘、观光农业。

“镇村两级干部多次上门找我谈话,挽留我,说村里缺少像我这样的年轻人,希望我带头留下来创业。”家住信阳市淮滨县期思镇唐营村的齐伟胜说。

地处大别山革命老区,信阳长期属于劳务输出大市,外出务工人员240多万,占户籍总人口的近30%。今年春节期间,全市返乡农民工约99.4万人。受疫情影响,相当一部分人延缓了复工返岗的脚步,客观上为当地发展提供了机遇。

“我们主动识才、留才,通过设立专项经费、加大信贷支持鼓励返乡创业。”淮滨县委书记曾辉说,目前全县留乡人才中有700余人已规划创业项目,拟投资总额近1.5亿元。

记者走访信阳多县看到,疫情在给许多行业按下暂停键的同时,也催生了新经济业态。尤其是乡村新型经营主体“危中寻机”,经营模式迅速转型升级迭代,为乡村振兴注入了新动力。

“我们计划今年推出‘中央厨房’,打造种植、生产和配送全产业链,一站式提供高性价比农产品。”新县茅屋冲家庭农场负责人岑新顺介绍,疫情期间,他尝试通过网络接单为城区居民配送蔬菜,从而坚定了对“从农场到餐桌”模式的信心。

这家创办于2013年的农场流转土地约2000亩,以种植养殖为主。最近,岑新顺与周边乡镇8家涉农企业联合,成立了一家新公司,致力于农产品的全产业链打造,实现从传统农业到一二三产融合发展的跨越。

在光山县,新兴的数据标注行业则吸纳了大量延迟外出务工的年轻人就业。光山县科思网络科技有限公司内,数百名员工戴着口罩和耳机,手指不停地敲打键盘,他们被称为“人工智能训练师”。

“数据标注是生产可供计算机深度学习的训练数据,市场需求量很大,普通人经过简单培训就能上岗。”科思网络科技有限公司负责人胡煌说,他们与阿里巴巴、腾讯等多家知名企业都有合作,年内用工规模将从当前的400人扩展到1000人。

脚踏实地,再返发展新天地

截至4月9日,除2例病亡外,信阳市确诊的274例新冠肺炎患者已全部治愈出院,“四清零”达27天,1109家规模以上工业企业和365家市级以上农业产业化龙头企业复工复产实现应复尽复。信阳挺过了最艰难的时刻。

信阳是鄂豫皖革命根据地的首府所在地,孕育了传承至今的大别山精神。这笔精神财

富助力老区经受住疫情的考验,也深深镌刻在每个人的骨子里。

疫情期间,基层干部成为阻击疫情的坚强屏障,如今他们又迅速转战复工复产一线。在淮滨,26个“党建+产业”联盟正分头推进特色产业的春季管理和全年谋划,成为乡村产业振兴的重要抓手。在新县,通过支部带能人、能人带群众,已有20个乡村具备旅游接待条件,开始服务陆续到来的游客。

最近,光山县司马光油茶园第一条油茶籽综合深加工生产线提前半年投产。该项目总投资3.5亿元,建成后年加工油茶籽可达3万吨,年产能8000吨油。这是当地首家油茶企业创办人陈世法拉长产业链的新起点。

“路子找对了就要大胆做,一方面解决深加工问题,同时准备扩大规模,今年再种9000亩油茶树。”陈世法说。陈世法14岁外出打工,40岁返乡创业,坚守荒山多年种下近4万亩油茶。在他的带动下,油茶已成为当地的富民产业,全县油茶种植总面积约22.7万亩,新苗还正在栽下。

穿行在大别山间,满目苍翠中不时邂逅丛丛映山红。在这块希望的土地,寒冬腊月后,春风已劲吹。

线上马拉松开跑



4月12日,在河北体育馆,参赛选手代表在现场进行比赛。当日,2020石家庄马拉松春季赛(云端马)线上开幕式在河北体育馆举行。此次赛事于4月3日开启报名,持续到4月19日结束。疫情期间,比赛采用线上方式进行,参赛者使用任意可记录跑步数据的应用程序(APP)完成比赛,并上传成绩截图。

新华社发(张晓峰 摄)

国务院联防联控机制: 针对疫情防控需求 开展爱国卫生运动

新华社北京4月12日电(记者 陈聪 刘羊旻)今年4月是第32个爱国卫生月。全国爱国卫生运动委员会办公室副主任、国家卫生健康委员会规划司司长毛群安12日说,今年爱国卫生月活动强调聚焦重点场所、关注薄弱环节,也针对南北方不同的传染病流行特点,组织开展有针对性的病媒生物防制工作,为传染病防控奠定良好的环境基础。

毛群安在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说,在疫情防控形势下,全国爱卫办、国家卫健委会同全国爱卫会各成员单位针对疫情防控不同阶段的要求,聚焦市场环境、生产生活环境等部署开展了一系列专项行动。同时以城乡垃圾、污水、厕所的整洁卫生等为重点,加强公共卫生设施管护,推动改善城乡环境卫生面貌。除此之外,围绕个人防护、养成良好饮食习惯、摒弃不良卫生习惯等开展了科普宣传。

毛群安说,下一步,全国爱卫办和各有关部门将继续组织好爱国卫生月活动,指导各地落实环境整治、健康科普等各项任务,巩固疫情防控成果。同时及时总结推广各地的经验,把分餐制等好的做法形成制度。